
 

 

 令和元年 第８回米原市定例教育委員会 

 

日 時：令和元年８月 17日 午前９時 00 分開会 

場 所：米原市近江はにわ館 談話室 

 

（出席者） 

   教 育 長：山本教育長 

教   育   委  員：中川委員、本庄委員、近藤委員、法戸委員 

教  育  部 長：上村部長 

教  育  総 務 課：口分田課長 

学  校  教 育 課：中川課長 

生  涯  学 習 課：梶田課長 

歴史文化財保護課：桂田課長 

学 校 給 食 課：藤田課長 

 図 書 館：今川館長 

 こ ど も 未 来 部：田中部長 

          子 育 て 支 援 課：阿原課長、宮野室長 

     保 育 幼 稚 園 課：松居課長 

 書      記：澤田、中川 

（欠席者） 

教   育   委  員：膽吹委員 

 

１ 開 会 

 

２ 教育長挨拶 

   皆さん、おはようございます。大変暑い中、また９月議会の関係で土曜日の開催とい

うこともありますが、御出席いただきましてありがとうございます。 

夏休みも残り 10 日余りとなり、学校もすぐに２学期が始まります。15 日には、台風

10 号が西日本を通過し、米原市でも早い時点で高齢者等避難開始準備情報を発令し、避

難所５か所を開設しました。ルッチプラザ、近江はにわ館、テクノカレッジには合計８

人の方が避難され、朝まで避難者の対応をしていただいた状況です。 

今日から全国中学生ホッケー選手権を伊吹第１グラウンドおよび県立伊吹運動場で開

催しています。本来は、８月 16 日に開会式と監督会議を行う予定でしたが、台風の関係

で中止とし、今日の朝８時半からの監督会議、そして１時間試合の開始を遅らせて 10 時

から試合開始としているところです。今日が予選リーグ、明日が決勝トーナメント、月

曜日の午前中に準決勝、決勝というようなスケジュールとなりますので、時間があれば



 

 

少し覗いて子どもたちの姿も見ていただけたらと思います。 

夏休みから約１か月経過していますが、大きな事故等の連絡は入っておりませんので、

子どもたちも順調に元気に過ごしてくれていると思います。また、学校もトイレの改修

工事や、双葉中学校については長寿命化改良工事など、盆休み返上で業者の方に大変暑

い中頑張っていただいている状況です。本日は、９月の第３回市議会定例会に提案する

補正予算や平成 30年度決算に係る主要施策の成果の議案審議、また幼児教育保育の無償

化についての報告もありますので、よろしくお願いします。 

 

３ 会議録承認 

   令和元年第７回定例会議事録 承認 

 

４ 所属長報告 

(１) 教育総務課長 

   前回の定例教育委員会でもお知らせしましたが、給付型奨学金に関する行政視察が

増えています。７月 30 日に愛知県新城市からお見えになりました。今後は、10 月２

日に栃木県小山市、10 月 17 日に千葉県野田市の視察対応を行う予定です。また、教

育長からお話がありましたが、台風 10 号の関係で８月 15 日に避難所を開設しており

ます。ルッチプラザには２人、近江はにわ館には４人、テクノカレッジには２人、合

計８人の方が避難に来られました。 

今後の予定については、８月 21日に教育長と教育部長が県予算関係の要望活動を行

います。市議会につきましては、８月 30 日に開会し、９月 27 日に閉会する予定とな

っています。 

  

(２) 学校教育課長 

   ７月 28日に滋人教米原大会が伊吹山中学校で開催されました。参加いただきありが

とうございます。13 日から 16日は、学校閉庁日となっております。 

今後の予定ですが、８月 20 日に小中教職員全員研修会、８月 21 日に市立校園管理

職会議、８月 23 日にＳＴＯＰいじめ米原生徒会フォーラムを予定しております。２学

期始業式は８月 27日となっております。 

７月分事故・問題行動等については、いじめ８件の報告がありました。報告があっ

た事案については、全ていじめと認識し、指導を行い、また、保護者にも連絡をする

などの対応を行っています。授業妨害は小学校および中学校０件、エスケープが小学

校で５件、いじめ認知事案が小学校８件、中学校１件の報告がありました。７月分の

欠席状況ですが、７日以上欠席が小学校５件、中学校 20 件、全日欠席が小学校１件、

中学校６件、別室登校が小学校３件、中学校 12 件、みのりへ行っている子が小学校２

件、中学校２件の報告がありました。 



 

 

教育センターについては、各種研修講座を行っており、それぞれ先生方に参加して

いただいています。７月２日に米原市学力状況調査結果説明会を開催しています。 

今後については、８月 20日にルッチプラザで小中教員全員研修会を予定しています。 

   

(３) 生涯学習課長 

   今後予定しているイベントに係る会議等が多く開催されている状況です。８月３日

に公民館の 2.0 ワークショップをルッチまちづくり大学の公開講座も兼ねて実施し、

21 人が参加されました。ルッチまちづくり大学の学生や社会教育委員、公民館の指定

管理者の参加がありました。ワークショップでは、様々な意見をいただき、施策に反

映していきたいと考えております。 

先ほど教育長から御紹介いただきましたとおり、今日から全日本中学生ホッケー選

手権大会が伊吹第１グラウンド、県立伊吹運動場で開催されています。男女各 24 チー

ムの出場があり、本市からは伊吹山中学校男女チームが出場しており、それぞれのチ

ームの健闘を祈っているところです。また８月 10日には、成人式実行委員会を開催さ

せていただき、今年度は委員 17 人で、今後いろいろな企画の検討をしていただくこと

になります。思い出に残る式にしていただきたいなと思います。 

今後については、９月１日に夢高原かっとび伊吹 2019 を予定しており、怪我や事故

がなく無事に開催できるように万全な準備を進めていきたいと思っています。 

 

(４) 歴史文化財保護課長 

   ８月 11 日に歴史講座第４回目を観音寺で公開講座として開催させていただきまし

た。熊本大学の稲葉先生にお越しをいただき、来年の大河ドラマの部分も含めて、「天

下布武と明智光秀」と題して御講演していただきました。連休の真ん中であり、また

大変暑い炎天下の中でしたが、約 100 人の方に御来場いただき、盛況に開催すること

ができました。講演の中では、明智光秀という人物像や、織田軍団の中での地位、本

能寺の変が特にクローズアップされ、歴史的な意義などについて御講演いただきまし

た。参加された方は、興味深く聞いていただき、歴史への興味が深まったのではない

かなと感じています。 

今後の予定については、８月 25 日からはにわ館の展示室で、７月に国の登録有形文

化財として答申を受けました、堂谷の旧常喜医院の所蔵資料調査の成果展を開催させ

ていただく予定です。お時間がございましたらお越しいただけたらと思います。 

 

(５) 学校給食課長 

   ７月 13日に親子料理教室を開催しました。８月１日は、東部・西部合同研修会を東

部給食センターで開催しました。毎年の衛生管理に関することや、参加者１人１人が

人権問題の気づきを実感し、自分自身や他人の人権も大切にするため、女性の人権に



 

 

ついて研修を行いました。 

今後の予定ですが、８月 29 日からの２学期の給食開始に向けて、26 日から準備に

取り掛かります。８月 23 日にＯ－１５７の消毒をします。８月 30 日は第２回学校給

食運営委員会を開催します。また９月からは、食に関する指導で「ごはんを食べよう」

をスタートします。ごはんは体のエネルギーになること、運動会前の体づくりのため、

給食のごはんをしっかり食べることや朝ごはんの大切さを子どもたちに伝えることが

目的です。 

   

(６) 図書館長 

    近江はにわ館の第２展示室で８月 18 日まで絵本のパッチワーク展を開催していま

す。作品は図書館サポーターさんが赤ずきんちゃんなどのお話をパッチワークで作成

されたもので、絵本等と併せて展示をしています。７月 27日には山東図書館で図書館

員体験を実施しました。図書の分類について学ぶとともに、本の装備体験を行いまし

た。実際に、一般利用者との本の貸出体験では、緊張している様子でした。参加者か

らは、「もっと図書館の体験をしてみたい。」というような感想もありました。８月３

日には、近江図書館で親子絵本づくり教室がありました。講師の資料でストーリーを

考えて、絵本を作る活動が想像力を高め、親子で世界に１冊の絵本をつくるもので、

良い思い出作りにもなることから、毎年人気のある取組となっています。８月１日に

は、春照小学校の図書館の大改造を行いました。当日は伊吹山中学校から生徒の応援

があり、差込み板を入れながら書架を整理しました。春照小学校のリニューアルは学

校司書の研修の場としての位置付けでもあり、市内だけではなく県内からの参加もあ

り、有意義な情報交換の場となりました。 

    今後については、８月 22日に米原小学校の図書館の大改造を予定しており、市内の

小学校８校の学校図書館リニューアルが完了となります。 

 

５ 所属長に対する質疑 

 

Ａ委員：まず１点目ですが、いじめについて特に理由もなくやってしまったという報告があ

るので、いじめが発生したときには関係者の事情をよく聞いて、整理をし、場合に

よっては保護者に報告して謝罪を行い、その後は見守りを継続するといったことに

なります。ただし、この一連の流れで終わらない場合は、別の角度からアプローチ

を行う必要があると思います。いじめのパターンとしての指導と改善の継続だけで

収まらない事例があるということを改めて認識しました。 

 

事務局：生徒指導だけでなく特別支援の点からも、様子を見ながら指導しているだけでは、

収まらないケースもあることから十分気を付けながら、今後指導をさせていただき



 

 

たいと思います。 

 

Ｂ委員：毎日暑いですが、中学校の部活動の活躍が報告されています。暑さ指数など配慮し

ながら対応していただきたいなと思います。 

 

事務局：部活動においては、市内６校全ての中学校で近畿大会への出場を果たしてくれまし

た。柏原中学校は柔道で近畿大会と全国大会、大東中学校は陸上と卓球の女子が近

畿大会、伊吹山中学校はホッケー、卓球の男子が近畿大会と全国大会、卓球の女子

が近畿大会、米原中学校は陸上の男子が近畿大会、河南中学校は柔道で近畿大会と

全国大会、陸上で近畿大会、双葉中学校は柔道で近畿大会と全国大会、陸上で近畿

大会へ出場しました。全ての中学校において、非常に頑張ってくれました。特に柔

道に関しては、地域スポーツクラブから全国大会等に出場していただいている状況

です。 

暑さ指数については現状を見ながら、対応や活動をしていただいており、現在のと

ころ、十分に配慮できているという理解でよろしいですね。 

 

事務局：十分に気を付けながら対応しています。 

 

Ｃ委員：いじめについては、子どもだけで収まらず、保護者も関わることによって事が大き

くなると感じました。米原小学校では、校長先生が子育て会議を開催されています

が、このような場で保護者同士の話ができると良いと思います。７月に開催された

ときは、５人の参加があり、「楽しい時間を過ごせた。」などの感想をお聞きしまし

たので、平日参加できない方のためにも休日に開催していただけると参加される方

が増えるのかなと思います。 

 

事務局：子どもたち同士では終わらずに、保護者が直接相手方の家に行く状況もあります。

保護者に学校に来ていただいたり、あるいは学校から保護者の家に出向くなど、保

護者にも十分納得していただきながら、指導を進めています。大東中学校では、今

年度から保護者に向けた親学講座を学期に１回開催しているところです。 

 

事務局：学校の先生よりも先に保護者が相手方へ動いてしまうというケースは結構増えてき

ている現状はあります。十分に学校と話をしながら、ともに解決に向けて歩んでい

くことについて、余裕がないように感じを受けます。米原小学校や大東中学校で実

施されているような子育てについて語る場や学校の考えや意見を聴けるような場が

必要だと思います。 

 



 

 

Ｄ委員：最近、地域の催し物が少子高齢化のため減っているように感じます。学校のＰＴＡ

なども集まりが良くないと思いますので、普段から顔を合わせる挨拶運動など、コ

ミュニケーションを図れる場を考えていかないといけないと感じます。また、もう

すぐ２学期が始まりますが、夏休みの終わりの頃には、問題が生じることが多くな

りますので、連携をとっていただいて事が大きくならず、未然に防ぐことができる

ような対応をしていただきたいと思います。 

 

事務局： ＰＴＡ組織が形骸化しているように感じますので、ＰＴＡ組織での研修の場などが、

うまく利用できると良いと思います。また、２学期が始まりますが、不登校に関わ

ることが心配ですので、今度の管理職会議でも話題にしながら、今後の子どもの状

況を十分に把握しつつ、寄り添いながら、もし問題等があった場合は早期の対応が

必要だと思います。 

 

６ 議案審議 

 議案第３９号 令和元年度米原市一般会計補正予算（第３号）について 

【保育幼稚園課、教育総務課、学校給食課】 

（内容） 

    令和元年度米原市一般会計補正予算（第３号）のうち教育委員会所掌の補正予算を

米原市議会第３回定例会に提案することについて教育委員会の意見を求めるものです。

提案理由については、所要の補正予算が必要となったため、歳入予算 283 千円を増額

し、歳出予算 5,040 千円を減額するものです。今回の補正については、幼児教育・保

育無償化に伴う財源更正および令和元年度給付対象者確定に伴う給付型奨学金の減額

が主なものです。 

    ― 以下、概要に基づき説明 ― 

 

Ａ委員：幼児教育・保育の無償化に係る財源については、国が２分の１、都道府県は４分の

１、市町村が４分の１、ただし、公立の幼稚園および認定こども園については 10 分

の 10と記載があるということは、国も県も負担をしないということですか。 

     

事務局：今年度については、国からの臨時交付金として財源措置があります。次年度からは

交付税措置されることになります。 

 

Ａ委員：今まで市で単独で行われていた事業の財源について、来年４月以降は、国や県の補

助金があるということですか。 

 

事務局：対象になる部分と３・４・５歳は無償化になりますが、それ以外の０・１・２歳に



 

 

ついては引き続き市の単独事業で行います。 

 

Ａ委員：来年度から３・４・５歳については、市の負担が軽くなるということですか。 

 

事務局：軽くなります。 

 

事務局：10 月から３月までの半年の中で、どのくらい市の負担が軽くなるのかがポイントに

なると思います。 

 

原案承認 

 

議案第４０号 平成３０年度米原市一般会計決算に係る主要な施策の成果について 

【 各 課 】 

（内容） 

教育委員会事務局所管の平成 30 年度米原市一般会計決算について、その主要な施策 

の成果について議会報告するため提出するものです。 

    ― 以下、概要に基づき説明 ― 

 

Ａ委員：教育委員会事業については、費用対効果の観点から評価することが難しい点がある

と思います。図書館事業や歴史文化財事業についても評価の観点が難しいと思いま

す。少年センターでのニートについての問題や不登校、教育相談、特に適応指導教

室については利用者が子ども７人で、予算決算は 210 万円なので１人当たり 30 万円

の経費が掛かっていることになります。この点については、いろいろな意見がある

と思いますが、教育委員会の所掌している事業の中で、費用対効果の切り口からの

話ができない部分があるので、特に不登校の方の相談機関などは人数に関係なく設

置しておく必要があると思います。ただし、やり方については精査していかないと

いけないが、相談窓口事業については、ぜひ今後とも充実してもらう必要があると

思いました。 

     

事務局：適応指導教室については議会で一般質問があり、学校復帰が最終的な目的となって

います。しかし、今の時代は様々な背景を背負う子どもたちがいる現状なので、学

校復帰が最終目的ではなく、子どもの実態に寄り添った支援を考えていく必要があ

ると思います。また、貧困と学力あるいは貧困と不登校、引きこもりなど、これら

を一体的に捉えるとともに、教育委員会だけではなく、行政側としても認識しなが

ら、来年度以降も人的な配置や、組織の確立など必要だと思います。特に不登校か

らひきこもりへとつながること、学校を卒業してからの人間関係が軽薄になってし



 

 

まうことなどについて、行政として重点的に支援していくことも重要であると思い

ました。特にフリースクールが米原市に無いことを考えると、適応指導教室につい

ては、ある意味での行政が持っているフリースクールとしての位置付けも必要だと

思います。 

磯まぬけ踊りというのはどのようなものですか。 

 

事務局：磯に伝わるもので、お盆の時期に踊られます。簡単に言うと盆踊りです。踊り方自

体が普通の盆踊りとは異なって、少し間が抜けた面白おかしいような踊り方から、

このような名前が付いています。 

 

事務局：太鼓踊りについては保存活動事業として補助金を交付しています。春照や上野は５

年に１回の事業となっていますので、来年は上野が対象となるのですか。 

 

事務局：今年は春照、来年は上野になります。 

 

事務局：地域の声として、保存会の運営について財政的に厳しいという声があります。 

 

原案承認 

 

議案第４１号 米原市特定教育・保育施設および特定地域型保育事業の保育料等に関する

条例の一部を改正する条例について          【保育幼稚園課】 

（内容） 

子ども・子育て支援法の一部を改正する法律の施行に伴い、条例に規定する文言の 

整理を行うものです。 

    ― 以下、概要に基づき説明 ― 

                                     原案承認                                          

 

７ 報告事項  

（１）幼児教育・保育の無償化について                【保育幼稚園課】 

  （内容） 

令和元年 10 月１日から実施予定の幼児教育・保育の無償化の概要について説明を行

うものです。 

 

Ａ委員：給食費や副食費について、今までは保育料の中に含まれていたものが無償化になる

ことで、保育の部分は無料となり、副食費は実費徴収になっていくというように理

解しました。一般的には、全てが無償化になると思われていますが、保育料の保育



 

 

の部分と、主食費、副食費の部分は自治体によって異なりますか。 

 

事務局：基本的には、国が定めた法定価格と呼ばれるものについては、副食費としては 4,500

円です。実際、現場としてもらっている給食費と違っている場合があると思います

が、本市としては 4,400 円程度となっています。 

 

Ａ委員：国はモデルとして 4,500 円としているが、実際は自治体によって異なるということ

ですね。 

 

事務局：自治体によって増減もありますし、県内で調べましても 4,500 円程度ですが、公立

民間においても差があり、考え方もいろいろあることから、保育幼稚園課でも調整

しております。 

 

Ａ委員：一般的に幼児保育の無償化についての認識があまりないのかなと感じます。 

 

事務局：在園されている子どもの保護者の方には、チラシで幼児保育の無償化の概要や副食

費について、実費徴収になるということをお知らせしているところです。 

 

Ａ委員：反響等についてはどうですか。 

 

事務局：今のところ反響はありません。 

     

Ａ委員：保育所、幼稚園、認定こども園は４、５歳については、義務保育ではないので、保

護者の任意で預けられていると思いますが、３、４、５歳で園に通っていない子ど

もについて、米原市にはどの程度おられますか。 

 

事務局：約 98％が市内の園に通っておられると思います。 

 

Ａ委員：制度上の税金は払うが、還元がないということは実態的にはないということですね。 

 

事務局：基本的に小中学校の無償化と同じですね。また、教材費はいくらになりますか。 

 

事務局：1,000 円程です。 

 

事務局：バスを利用している方についても 1,000 円程ですか。 

 



 

 

事務局：行きと帰りとで違ってくると思いますが、大体 1,000 円程です。 

 

事務局：中学校で給食費と教材費で多いところで約 10,000 円、小学校で約 7,000 円から 8,000

円ぐらいですね。この制度を運用する中での課題については、住宅地開発が進み、ま

た、幼児保育が無償化になることで、多くの方が入園されることにより、保育施設と

保育士の確保がスピーディーに行うことができるような施策や仕組を構築しないと

いけないと思います。 

 

（２）米原市スクールバス運行管理規程の一部を改正する規程について   【教育総務課】 

  （内容） 

    令和元年度２学期から伊吹小学校区の弥高地域の登下校について、スクールバスで

の対応とすることから、本規程の改正を行うものです。 

 

（３）米原市学力状況調査の結果について                【学校教育課】 

  （内容） 

米原市学力状況調査の結果の概要について説明を行うものです。 

（４）全国学力学習状況調査の結果について               【学校教育課】 

（内容） 

全国学力学習状況調査の結果の概要について説明を行うものです。 

 

（５）後援等名義使用承認（後援）について 

  〇第 31 回伊吹山麓友好軟式野球大会                【生涯学習課】 

  〇第６回「かもの里」親善ゲートボール大会             【生涯学習課】 

  〇令和元年度びわ湖ホール声楽アンサンブル 子ども向けオペラ「泣いた赤鬼」 

【生涯学習課】 

  〇びわこ文化センターこどもバレエ教室 第 15 回発表会         【生涯学習課】 

  〇第６回米原キッズフェスティバル                  【教育総務課】 

  〇米原市青少年育成大会・ＰＴＡ教育講演会              【教育総務課】 

 

８ 質疑応答 

   特になし 

 

９ その他 

（１） 令和元年第９回定例教育委員会の開催について 

日 時：令和元年９月 26日（木）午後３時 30 分から 

場 所：米原市近江はにわ館 談話室 



 

 

 

（２） 令和元年第 10回定例教育委員会の開催について 

     日 時：令和元年 10月 23 日（水）午後３時 30 分から 

     場 所：米原市役所（山東庁舎）別館２階 ２ＡＢ会議室 

 

 （３） 東京 2020 オリンピック聖火ランナー米原市選考委員会委員について 

       東京 2020 オリンピック聖火ランナー米原市選考委員会委員として教育委員から

近藤委員を選出した。 

 

10 閉 会 

 

 以上をもって令和元年第８回定例教育委員会を午前 11 時 14 分に終了した。 
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